

老饕论道

# 会席料理 樱都和食

文 / 生民

去仙霞路娄山关路口的日料新店“樱都”，既为品尝，也为做一番体验比较。

中国与日本同属东亚，文化传统颇多相近，但是在膳食上却是大相径庭。中国菜肴讲究“调乎鼎鼐”，以锅釜之器行煎炸烹煮，日本民族则重在海鲜鱼片的生啖。日料又称和食，其所以越来越受到国人青睐，是因为它既重新鲜味美，又具环境情调，且分食分享，人多人少皆为相宜。

由服务员款款引入店堂，即闻优美悦耳的《海滨之歌》轻轻飘传在日式的木栅、布幔和灯笼间，灯光从庭廊空间的幽然柔和，和谐过渡到餐台杯盏间的明朗畅亮，着意营造了既具私密的安静又很温馨的氛围。相比注重日本传统理法的“本膳料理”和茶道文化的“怀石料理”，“樱都”遵循的应是“会席料理”的风格，它将诸多程式仪规转化为文化环境，然后就是在食材的精美上下功夫了。

按照会席料理的大致顺序，略微的茶点之后，便是日料中的主题刺身生鱼片了。在这一环节中，“樱都”的招牌是蓝鳍金枪鱼。蓝鳍金枪鱼的味美至尊是出了名的，因为它生长缓慢、人工难以饲养加之过度捕捞，因此数量逐年减少，一些欧盟国家甚至建议将它列为保护对象并于2010年就此进行投票表决，投票结果却是否决了禁捕蓝鳍金枪鱼的提案。去年日本东京筑地蓝鳍金枪鱼的首场竞拍，一条重230千克的蓝鳍金枪鱼以736万日元（约合人民币42万元）成交，而这只相当于前年最高成交价的约二十分之一。蓝鳍金枪鱼基本可分成大腹、中腹、赤身等部位，大腹部位的鱼肉油脂丰厚，是为上品，当然价格也最贵。在“樱都”送上的蓝鳍金枪鱼拼盆中，上面那块粉红色的鱼块，就是大腹，其肥腴鲜美的感觉至为深厚，软化糯合又直令舌齿赞叹，



它诚然拓展提升了我等舌尖上的体验。

日料店一般都是自助，“樱都”亦然，不过它的蓝鳍金枪鱼却是限量的，不过那一盘子吃过去已经完全受用，因为毕竟还有许多其他美味，比如新西兰鳌虾、牡丹虾、挪威的三文鱼、加拿大海胆等等，等着我们选用，而冬季的海产恰是为最肥美的时候。日料中的生鱼片，比拼的是食材新鲜，“樱都”为此即时衔接着每天的空运，一丝不苟，以致如同总经理柯素平所说，需要对此抱持一种敬畏的心态。当海胆送到店里现剖上桌时，它外壳的触须甚至还会微微颤动。因此在这个环节，“樱都”也就不容置疑地秉持着自然原味的日本料理的首要精神，它们口感清淡、加

工精细、色泽鲜艳、较少油腻。

日料中的用餐器皿有方形、圆形、五角形、仿古形等等，多为瓷制和木制，精致又具观赏性。日料上菜通常是一菜一器，根据季节配以各种花瓣穗叶。菜式的拼摆多以山、川、船、岛等为图案造型，令人赏心悦目。

在生鱼片环节结束以后，顺序而启的第二单元就是烧烤了。天妇罗炸虾、烤河鳗、烤银雪鱼、烤帝王蟹蟹脚等等，都在日料的常规食谱中，可以一一品尝；而“樱都”的焗蟹斗，却是别有一功。肉蟹洗净煮熟后，拆出蟹肉蟹黄，将蟹肉与鸡蛋牛奶土豆混匀搅拌，装入蟹壳，初成的蟹斗先上笼格蒸10分钟，取出后在蟹斗上铺上蟹黄，均匀洒上芝士奶油，再入烤箱烤10分钟，此时奶油与肉馅浑然融合，整个蟹斗通体金黄，缀以鱼籽上桌之时，真是色泽诱人，香气扑鼻，不能不令人食指大动。一道焗蟹斗，足可见出后厨团队在各种配料、火候时间等各环节上的功夫高下。

此刻大家的胃感是要一点热汤热食了，会席日料在这时也恰到好处地进入了煮菜煮食的单元，在多种火锅中，选择蔬菜和牛肉的较多；而多款乌冬、荞麦面食中，有一款经数小时慢火熬制高汤的豚骨拉面，别有风味，它们的烹调都堪称细腻精致，口感则是“怎一个鲜字了得。”

胃纳已无余地，却仍然可以装入两样东西——咖啡和冰淇淋，作为刚才美食大餐的压阵，它们需要不同凡响。“樱都”的咖啡是现磨的小盅咖啡，香淳可口，十分出众；冰淇淋是新西兰原装进口，奶味纯正，获得大家的交口称赞。其为压阵，当仁不让。

背景音乐中又是一首传世的日本名曲《红蜻蜓》“晚霞中的红蜻蜓，请你告诉我，童年时候遇见你，是在哪一年……”

## 比饺子还好吃的馄饨!

麻酱拌馄饨

原料：肉馅、鸡蛋、馄饨皮、芝麻酱、姜、小葱、淀粉、虾皮、蚝油、红椒油、酱油、醋、盐

做法：1. 肉馅中加入鸡蛋、胡椒粉、姜末、淀粉、胡椒粉、蚝油和盐等调味料，顺着一个方向搅拌均匀，腌制10分钟。2. 将适量的肉馅放入馄饨皮的底部中间，向上折叠两下，折叠成条状后将两端折在一起，用手指将两端按压连接，包好。3. 芝麻酱加入适量的开水和少量的橄榄油懈开。4. 水开后下入包好的馄饨，馄饨全部浮起后再煮上半分钟捞出，放入碗中，加上准备好的酱油、醋等调味料即可。



炸鲜肉馄饨

原料：馄饨皮、猪肉200克、大葱2根、盐、胡椒粉3克、糖2克、料酒20克、生抽20克、香油、鸡精

做法：1. 猪肉大葱洗净，把猪肉去皮切块，大葱切碎用刀剁馅。2. 猪肉馅剁碎放入碗中，加入葱花、盐、糖、料酒、胡椒粉、盐、鸡精、香油，拌匀成为馅料，包成馄饨。3. 锅中加入油烧热放入馄饨小火炸制，筷子多翻面炸制金黄，捞出沥油，吃的时候可蘸酱油醋即可。



新民好吃微信订网

更多精彩内容请关注新民好吃微信号

# 今年冬令进补 明年三春打虎

## 特色农产品光大年货展吹响“进补集结号”

冬令进补是我国历史悠久的民间习俗。中医云：“万物皆生于春，长于夏，收于秋，藏于冬，人亦应之”，冬三月应讲究“养藏之道”。也就是说，冬季是四季中保养、积蓄的绝佳时机。此时人的食欲大增，脾胃运转旺盛，不仅利于调养身体，还能增强体质，提高抗病能力。因

此，民间有“今年冬令进补，明年三春打虎”之说。

眼下冬至刚过，不少市民到处打探价廉物美的进补食材和年货。事实上，“一站式”的优质特色农产品展销会将于1月2日登陆光大会展中心，市民可以轻松购齐各种优质滋补食材和年货。

本次展会的参展企业来自山

东、安徽、新疆、河南、吉林、广西、上海等地，囊括了近600家优秀食品龙头，以原产地和厂家直销的超值特惠价，向市民推介优质、纯天然、无公害、有机健康的绿色食品。

本次展会将于11日结束，心动不如行动，赶紧来挑选您中意的年货吧!

### 【滋补年货推荐】

#### ■新疆浓缩酸奶

酸奶是我国传统饮食，已有近千年历史。普通酸奶是先发酵后灌装，而浓缩酸奶属于凝固型，以鲜奶为原料，将半成品分别灌装到预定的包装里，密封后实施冷藏发酵，其含有多种对人体有益的乳酸、乳糖、氨基酸、矿物质、维生素、酶等。

如今，在新疆地区销售火爆的天润浓缩酸奶登陆上海，精选生态牧场优质奶源，经过先进的加工和杀菌工艺，生产出的每一滴健康放心奶，营养价值高，广受好评。

●订购热线：4006936566  
●到年货展现场的消费者，凭本广告获赠天润浓缩酸奶一袋（共50000包，送完即止）

#### ■安徽霍山石斛

霍山石斛俗称米斛，霍山石斛一名，最早记载于清代赵学敏《本草纲目拾遗》，历史上一直贵为皇室专用。

霍山石斛历史上被誉为“中华九大仙草之首”，其产于大别山区的安徽霍山，是中国国家地理标志产品，石斛中的精品。

霍斛能有效增强体质，有益于人体眠、咽、心、肺、胃、肠、肾等器官的调养。

本次展品均由产地直接送达参展，减少了流通环节，价格优惠幅度较大。

●购买半斤以上者赠送精美礼品（价值6元）  
●产品展位：AT502  
●电话：13817738357

#### ■山东东阿阿胶阿胶

阿胶具有三千年的历史，文化底蕴极其丰厚。《本草纲目》载：“阿胶，本经上品，弘景曰：出东阿，故名阿胶”。

阿胶汉唐至明清一直是皇家贡品，历代《本草》皆将其列为“上品”，誉为“圣药”，吃东阿阿胶阿胶“气血双补，不上火”。

为回馈上海新老客户，特举行促销活动。此次活动为厂家直销，省去中间流通环节，所以价格更优惠。阿胶质量上乘，用上好驴皮原胶，严格遵循古法，结合现代无菌处理技术熬制而成。

●此活动买一斤送半斤，买二斤送二斤。  
●产品展位：318  
●电话：13817738357



#### 【便民贴士】

地址：光大会展中心（漕宝路88号）  
时间：1月2日—11日  
交通路线：120、122、764、809、166、946、43、92、92B、953、224、236、303、732、867、909、712、804、803、沪余线、沪昆线、上余线、沪淞线、沪陈线、南余线、地铁一号线漕宝路站1号口



国食准字G20090197